

各位家長您好:

很快的這學期已經來到 12 月中，再一個多月就要放寒假，已經可以開始規劃寒假的活動，透過出遊、參觀展覽或是參加營隊，來度過一個充實又快樂的寒假。

11 月 30 日運動會，感謝很多家長來校為孩子們加油，雖然最後大隊接力只得到第四名，但從 11 月初練習賽的第 7、8 名，進步到最後的第 4 名，看得出大家的努力以及不放棄的精神，只能說孩子們真的很棒。透過運動競賽培養團結、堅持到底的精神，相信日後面對各種比賽或挑戰，都能以正面態度一一去解決，來獲得最佳的成績。

十二月是一個歡樂的月份，因為「聖誕節」來了!感謝書瑜、柏翰媽媽提供聖誕裝飾物品，透過一棵裝滿鈴鐺、彩球、小禮物的聖誕樹，以及吊掛或張貼的聖誕飾物，還有閃閃發亮的麋鹿、雪人，讓班上洋溢著聖誕節的歡欣與溫馨氣氛，大家有空可以來看看，感染一下聖誕節的歡樂。

最近去一個基金會幫忙批改徵文比賽的稿件，批閱後跟其他老師討論，得到一些結論，就是作文是需要老師指導，而且要多多閱讀才能寫出來的。以下分兩方面來做從批閱中看到的現象:

- 1、一般徵文比賽會有簡章，透過簡章內容了解題目的意思，以及寫作內容的方向；但在批閱時發現，很多小朋友文不對題，或是沒有根據主辦單位的要求來寫，這樣就算寫再好，也是不會得獎的。所以，以後參加比賽或是大考時，一拿到題目，必須要好好閱讀說明，再動手去寫才對。
- 2、作文要得到評審的青睞，除了標題要新穎，方向要正確外，結構的完整、句型的運用、修辭的安排，也是不可或缺的。從批閱稿件中看到，同樣的內容在不同的段落一直出現，變成了繞口令；或是一段內容中，寫了好幾件事情，讓人不知該段的重點為何；不然就是沒有先擬定綱要，想到甚麼就寫甚麼，導致文章結構有誤；還有一些常見錯誤，就是標點符號的運用，不是一逗到底，就是特殊符號用錯地方；當然詞彙的運用、修辭的安排，若有注意到的話，也是得到高分的關鍵。

上面所說的是我去批閱比賽文章發現的現象，其實也很符合班上小朋友目前寫作的狀況，他們的寫作能力還要再加強。寫作文並不是只給一個題目而已，而是要逐步去引導，讓孩子知道題目的意思，能找出各大段的重點，再去擴充寫出各段內容，文章結構完整、事件交代清楚後，這樣的內容就不會太差；接著再去注意各個事件的連接，運用課堂上學到的句型，或是加入一些優美詞彙，並善用寫作手法(修辭)，最後的成品就更棒了。

作文要寫得好，除了上面所說的重點外，多閱讀讓腦中有很多範本和優美詞句，也是相當重要的。而閱讀的能力，就是我們現在上課在做的事情，每一課做分析、畫結構圖、回答問題，熟悉閱讀的策略，並加強閱讀理解的能力，這樣讀書有所得，寫作文時自然可以運用上去了。

在十一月進行一個「公民行動」的課程，主題是「有愛咖啡」，透過逐步的引導，孩子們知道咖啡從種植到消費的過程，也知道辛苦咖啡農被嚴重剝削的情形，進一步思考要如何幫助他們，讓世界上的咖啡農可以有更好、更穩定的收入；最後帶入「公平貿易」的觀念，讓孩子們知道，只要自己願意多花一些錢來購買公平貿易的商品，他們的收入可以獲得保障，家庭可以健全，也會用友善的方式來耕作，讓地球的環境不會被更嚴重的破壞；但咖啡農對孩子們來說可能太遙遠，所以課程也引導到台灣小農這邊，建立從產地到餐桌的觀念，減少中間的剝削，讓生產者、消費者、環境都可以更加友善。期盼透過這一個小小的課程，在每位小朋友心中種下一顆關懷的種子，在他們長大後能開花結果，懂得去關注身邊的人事物，在自己能力所及的範圍內，給予其他人一些協助。

本週四會到板橋秀泰影城觀賞《黑熊來了》電影，順道到林家花園參觀；期末考後安排青龍嶺、大棟山健行活動，需要 10 位以上家長的協助，發下同意書時，請各位家長踴躍報名，一起帶領孩子悠遊山林，認識自己家鄉的土地。

導師 黃裕隆 敬上

回
條

學生: _____ 家長: _____

- 回條不必撕下來，整張班級通訊交回來即可，老師看完後會發還給小朋友帶回。